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Milí čitatelia našich LISTOV!
Prežili sme už druhé leto, poznačené COVIDOM-19 a hygienickými opatreniami. Bolo celkom iné ako tie z nedáv-

nej minulosti. Strach, neistota, obavy, obmedzené možnosti osobných kontaktov s rodinou, s priateľmi, známymi 
ovplyvňujú naše konanie a myslenie. Napriek všetkému nechceme, aby nám pandémia zobrala dobrú náladu, 
priateľstvo, dobré vzťahy. 

Spoločne si pekné chvíle užili účastníci na oslave život-
ných jubileí oslávencov z klubu dôchodcov. Fanúšikovia 
futbalu sa mohli tešiť z futbalových zápasov našich hrá-
čov. Cyklistické preteky Okolo Slovenska sme sledovali 
s napätím, či zazrieme Petra Sagana. Jeseň sa nám pri-
hovorila farebnou korunou stromov a otvorila brány škôl. 
V septembri sme túžobne očakávali vzácnu návštevu 
Svätého Otca Františka – hlavu katolíckej cirkvi. To, že 
to bola púť modlitby a nádeje, nám dosvedčili účastníci 
svätej omše v Šaštíne. V novembri sme mysleli viac ako 
inokedy na svojich najbližších, priateľov, známych, ktorí 
boli súčasťou našich životov. V tomto roku sme si ich uctili 
spoločnou modlitbou na cintoríne. Celoživotným zážitkom 

Do bielych stupají tma trúsi biele hviezdy,
Ktoré raz do roka zbližujú krížne cesty.
Vo vrúcnom želaní: kiež dnes nik nie je sám,
Zem sa pritúlila dôverne k nebesiam,
Nežne zahalená do ihličnatých vôní.

Ježiško malý, vitaj len, vitaj,
Prines každému čo najviac pýta.
Daj nám lásku, k tomu, pokoj nášmu domu.
Vianoce krásne, veselé tváre,
Šťastie a zdravie, nech máme stále. 
By sme o rok znovu, sadli všetci k stolu.

Vážení spoluobčania, 
v druhom polroku 2021 sme finančné prostriedky získané 

zo Slovenskej agentúry životného prostredia, z programu 
Obnova dediny vo výške 4 600 Eur preinvestovali na ná-
mestí obce. Rozšírili sme parkovacie  miesta, vysadili kvety 
a zeleň. Netvrdím, že 4 600 Eur nepoteší, ale veľké projek-
ty, ako je oprava kultúrneho domu (požadovaná suma 145 
600 Eur) a nákup traktora s čelným nakladačom (požadova-
ná suma 63 800 Eur), sú stále bez odozvy. 

pre našich farníkov bude zaiste púť do Svätej zeme, ktorú 
podnikli s pánom farárom Mgr. Petrom Bajzíkom. V novi-
nách vám priblížime udalosti 2. polroka.

A je tu december. Prichádza vianočný čas. Prichádza-
jú Vianoce pre každého z nás osobne, lebo sme znova 
zatvorení vo svojich domovoch. Otvorme svoje srdcia a 
s pokorou prijmime ten najväčší dar, ktorý sa narodil pre 
nás všetkých. Zázračný pokoj, ktorý žiari z tváre betlehem-
ského Dieťatka, nech rozžiari aj naše tváre, keď budeme 
pri stromčeku so svojimi najdrahšími. Nech Štedrý večer 
zanechá v našich srdciach lásku, radosť, spolupatričnosť. 
Nech zaznejú koledy aj poďakovania za uplynulý rok aj 
prosby za zdravie, pokoj a spokojnosť do ďalších dní.

ĽŠ                 

Tak ako bolo čerpanie finančných prostriedkov z eurofon-
dov zlé za minulej vlády, tak je zlé i v súčasnosti. Preto sa 
obec spolieha na vlastné zdroje financovania. 

S rekonštrukciou námestia plánujeme začať v jarných 
mesiacoch. Vizualizáciu vypracoval projektant Ing. Karol 
Hlaváč z firmy Bytop Trenčín. Vizualizácia bola obecným 
zastupiteľstvom schválená a verím, že sa vám bude námes-
tie páčiť a centrum sa tak stane peknou zónou našej obce.
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• Vianoce a Nový rok 2022 •

Keďže sa odsťahovala p. Mokošová, dlhšiu dobu neboli 
v našej obci poskytované kadernícke služby. Po dohode s p. 
Gabikou Kováčovou sme v budove pošty otvorili nové kader-
níctvo. Samotnému otvoreniu však predchádzali stavebné 
úpravy, ktoré bolo nutné zrealizovať, aby chod prevádzky 
schválil RÚVZ. Všetko sa podarilo a kaderníctvo si v pekných 
priestoroch postupne získava svoju klientelu.

V letných mesiacoch sme taktiež riešili rekonštrukciu 
elektroinštalácie v miestnej škole, kde ešte pôvodné, viac 
ako 50-ročné rozvody elektriny v súčasnej dobe nespĺňajú 
predpísané bezpečnostné parametre. Rekonštrukciou bola 
poverená firma Sazos Trenčín. Tento rok sme zrealizova-
li výmenu elektroinštalácie v školskej kuchyni, kde je naj-
vyšší počet elektrospotrebičov a najvyšší odber elektrickej 
energie. Postupne budeme s výmenou pokračovať v celej 
budove.

Ďalšou našou aktivitou, smerujúcou ku skrášleniu pro-
stredia, v ktorom žijeme, bola výstavba autobusovej zastáv-
ky v hornom konci na otoči. Majstrom, ktorý ju vyhotovil, je 
p. Silvester Malík, šikovný mladý človek, ktorému sa jeho 
práca naozaj vydarila, za čo mu patrí úprimná vďaka. 

Na otoči sme taktiež vybudovali nové stojisko na kon-
tajnery, nakoľko ich umiestnenie pri zastávke nepôsobilo 
estetickým dojmom. Okrem tohto stojiska sme v obci uro-
bili ďalšie tri: jedno pri p. Fargašovi, druhé v dolnom konci 
(pôvodné stojisko pri kríži sme premiestnili na druhú stranu 
potoka) a tretie  na dieloch. 

V spolupráci s miestnym hasičským zborom sme zakúpili 
defibrilátor – prístroj, ktorý môže zachrániť ľudský život. Je 
umiestnený na budove hasičskej zbrojnice.

V neposlednom rade sme riešili plánovanú IBV Galanda, 
a to stretnutím sa s vlastníkmi a prípravou zmlúv. Jedným 

dychom však musím skonštatovať, že ani k dnešnému dňu 
k podpisu nedošlo, pretože pohľad na samotné spolufinan-
covanie vybudovania inžinierskych sietí je odlišný. Cieľom 
obce je poskytnúť mladým rodinám  miesto na výstavbu, 
nie však na úkor nekoncepčnosti a finančnej nevýhodnosti 
pre obec. 

Nezabudli sme ani na našich jubilantov a deti narodené 
v tomto roku.  I keď nám situácia neumožňuje zorganizovať 
spoločné stretnutie v KD, tak sme každému jubilantovi a no-
vonarodenému dieťaťu doručili aspoň malý darček. 

S blížiacim sa koncom roka mi dovoľte poďakovať všet-
kým, ktorí nezištne pomáhali pri zveľaďovaní našej obce. 
Ďakujem spoločenským organizáciám, inštitúciám, poslan-
com OZ, pracovníkom obecného úradu. 

Všetkým vám, vážení spoluobčania, prajem krásne a požehnané sviatky a v tejto neľah-
kej dobe hlavne pevné zdravie, veľa šťastia, lásky a vzájomného porozumenia.

V mysliach nám mnohým drieme 
otázka: Aké budú tie tohtoročné a budú 
vôbec? Áno, samozrejme, budú. Závi-
sí však od nás, aké a či u nás vôbec 
budú. Povedzme si úprimne, aj po mi-
nulé roky mnohí ľudia nemali Vianoce, 
tak ako mnohí nemali Veľkú noc a ne-
mávajú ani nedele... Tieto a mnohé iné 
sviatky majú totiž náboženskú podstatu, 
a teda odohrávajú sa na úrovni vzťahu 
Boha a človeka. Preto ak je pre človeka 
dôležité všetko okrem Boha, je jasné, 
že takýto človek nikdy ani Vianoce, ani 
Veľkú noc, ani nedeľu mať nebude.

Kresťania na celom svete na Vianoce 
slávia narodenie Božieho syna, Spasi-
teľa, Ježiša Krista. Človek, ktorý si túto 
skutočnosť ani nevšimne, nič neu-
robí preto, aby dal Ježišovi priestor vo 
svojom živote a vzťahoch. Hoci by mal 
najkrajšiu a najtrendovejšiu výzdobu, 

Ubehol ďalší rok – a bol celkom iný ako tie predošlé. Zrazu sme si uvedo-
mili, že nie všetko máme v rukách, že nie všetko napriek modernej techni-
ke vieme mať pod kontrolou. Do našich životov aj do života našej farnosti 
vstúpili rozličné opatrenia, ktoré majú zabrániť šíreniu vírusovej nákazy 
a poriadne prevrátili život každého z nás. Avšak život ide ďalej a čas sa nedá 
zastaviť. A tak v kolobehu času sú tu ďalšie Vianoce.

najbohatšie darčeky pod stromčekom 
a preplnený stôl všemožnými dobrota-
mi, je v podstate chudák. Nič nepocho-
pil, lebo Spasiteľa, ktorý prišiel aj kvôli 
nemu, on neprijal. Urobil si akési „pseu-
dovianoce“. Zato človek, ktorý síce 
nemá stromček ani darčeky a možno 
nemá ani čo vložiť do úst, môže mať tie 
najkrajšie Vianoce, ak jeho srdce patrí 
Bohu.

Túto skutočnosť nemôžu ovplyvniť 
ani protipandemické opatrenia, ani za-
tvorené kostoly, ani nič iné. V životopi-
soch ľudí, ktorí boli za komunizmu či za 
iných režimov prenasledovaní, väzne-
ní pre vieru, čítame o ich mučiteľoch. 
Mohli sa aj rozkrájať, ale slobodu ducha 
im zobrať nedokázali. Boli za mrežami, 
ich telá neboli slobodné, ich srdce však 
patrilo Bohu. Nech sú pre nás títo ľudia 
inšpiráciou.

Aj my máme obmedzené možnosti 
stretávania sa, hoci z iných dôvodov ako 
za komunizmu, a to v záujme ochrany 
zdravia a životov. Nenechajme sa zlo-
miť, znechutiť, umlčať, nerezignujme. 
Naopak, využime čas, ktorý nám Pán 
dáva. Náš život je síce ochudobnený 
o spoločné aktivity v duchovnej rovine, 
nezabudnime však, že Boh je prítom-
ný všade. Komunikovať s ním môžeme 
a máme aj mimo kostola, v rodinách, 
v súkromí. Keď sa nedá ísť do kostola, 
o to viac sa treba modliť v rodine. O to 
viac treba, aby sa rodičia venovali vý-
chove detí aj po náboženskej stránke, 
a to koľko sa len dá.

Zostáva mi len popriať nám všet-
kým veľa trpezlivosti a vynaliezavos-
ti, aby aj toto ťažké obdobie bolo pre 
nás, pre naše rodiny, pre našu far-
nosť prínosom. Aby sme aj tento rok 
mali Vianoce. Vianoce, počas kto-
rých Ježiš bude prebývať v našich 
srdciach, v našich rodinách a bude 
jediným Pánom nášho života.  

Požehnané Vianoce, plné darujú-
cej sa lásky, vám zo srdca želá

Peter Bajzík, farár

Mgr. Anton Prechádzka, starosta obce
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Jeden a pol roka od prvoplánového termínu sme sa ko-
nečne dočkali. Dvadsaťdvačlenná skupina pútnikov z Du-
bodiela vyrazila 5. novembra 2021 do Svätej zeme. Cestou 
na viedenské letisko našu skupinu doplnili pútnici z Levíc 
a Bratislavy na konečný počet 35 členov. Trojhodinový let 
zo Schwechatu do Tel Avivu ubehol rýchlo. Z najväčšieho 
izraelského mesta sme sa autobusom presunuli do Betle-
hema, kde sme sa ubytovali v hoteli Nativity (prekl. naro-
denie). Betlehem, v ktorom sa nachádzal náš hotel a ktorý 
je jedným z najposvätnejších miest pre nás kresťanov, je 
súčasťou Palestíny. Ak sa počas čítania môjho článku ob-
čas „stratíte“ a nebudete vedieť, či sme boli v Izraeli 

alebo v Palestíne, treba si ujasniť, že Palestínu uznáva za 
nezávislý štát viac ako 135 členských krajín OSN, no Izra-
el a niektoré ďalšie krajiny (vrátane USA) ju považujú za 
súčasť Izraela. Ako Židia z Izraela, tak aj Arabi z Palestíny 
považujú za svoje hlavné mesto Jeruzalem.

Hneď na druhý deň sa začalo naše spoznávanie Svätej 
zeme. Prvá cesta smerovala na Olivovú horu – horský hre-
beň vo východnom Jeruzaleme. Hora je spomínaná v Novom 
zákone ako cesta z Jeruzalema do Betánie, kde stál Ježiš, 
keď plakal nad Jeruzalemom, a kde učil a prorokoval svo-
jim učeníkom. Na Olivovej hore sme navštívili kostol Pater 
Noster (lat. Otče náš), ktorý je súčasťou karmelitánskeho 

Svätá zem je krajina, kde veríš...

Sv. omša v Bazilike Božieho hrobu

Svätá zem je jeden z expresívnych názvov Izraela ako 
krajiny, do ktorej vstúpili Židia po 40-ročnom putovaní 
púšťou. Táto oblasť má veľký náboženský význam pre 
tri svetové náboženstvá (judaizmus, kresťanstvo a is-
lam), pretože sa v nej odohrali udalosti posvätné pre 
všetky tieto náboženstvá. Izrael je rozlohou 20.770 km² 
malý štát (pre porovnanie Slovensko má 49.035 km²), no 
v súčasnosti v ňom žije 9,2 mil. obyvateľov. Za posled-
ných 50 rokov sa počet obyvateľov zvýšil o viac ako 6 
miliónov, nakoľko do krajiny sa sťahujú Židia z celého 
sveta. Podľa zákona prijatého v roku 1970 sa môže kaž-
dý Žid vrátiť do Izraela a dostať štátne občianstvo, len čo 
dokáže, že jeho matka je Židovka alebo prestúpil z iné-
ho náboženstva k židovskému. Krajina leží na Blízkom 
východe v oblasti juhozápadnej Ázie, pri východnom 
pobreží Stredozemného mora. Susedí s Libanonom, 
Sýriou, Jordánskom a Egyptom. Je jediným štátom Ži-
dov na svete, ktorí tvoria asi 76 % z celkového počtu 
izraelského obyvateľstva. Je však domovom aj izrael-
ských Arabov, kresťanov, drúzov, samaritánov a iných 
náboženských a etnických skupín. V súčasnosti je 
Izrael jedným z najvyspelejších štátov nielen Ázie, ale 
i celého sveta...

Kostol v Káne Galilejskej – obnova manželských sľubov
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kláštora. Biblické evanjelium podľa Lukáša uvádza, že Ježiš 
Kristus učil svojich učeníkov modlitbu Pána niekde medzi 
Betfage a Jeruzalemom. Keďže Olivová hora spadá medzi 
tieto dve lokality, modlitba Otče náš bola prvýkrát zdieľaná 
v jednej z jaskýň na tejto hore. V stenách starobylého kos-
tola je vložený rad pravidelne rozmiestnených keramických 

dlaždíc, na ktorých je zobrazená táto modlitba vo viac ako 
140 jazykoch, a to vrátane slovenčiny. Ďalšou zastávkou bola 
Getsemanská záhrada – olivový háj, kde Ježiš bdel a modlil 
sa počas noci, keď bol zatknutý a neskôr ukrižovaný. Podľa 
Lukášovho evanjelia Ježišove muky v Getsemanskej záhra-
de boli také strašné, že „jeho potom boli veľké kropaje krvi 

Bahájské záhrady (Getzemani)

V Betleheme
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padajúce na zem“. Z Olivovej hory sme sa presunuli späť 
do Betlehema, kde nás čakal jeden z najväčších zážitkov 
nášho pobytu – návšteva Chrámu Narodenia Pána, najstar-
šieho, nepretržite fungujúceho kostola na svete, a návšteva 
Jaskyne narodenia Pána. V jaskyni je oltár narodenia, pod 
ním na mramorovej doske štrnásťcípa strieborná hviezda 
s nápisom: „Tu sa z Márie Panny narodil Ježiš Kristus“. Za-
spievať si v jaskyni Tichú noc a dotýkať sa tejto hviezdy bol 
pre nás neopakovateľný zážitok. 

Každý deň nášho pobytu sme sa zúčastnili svätej omše, 
ktorú celebrovali dvaja duchovní. Bol to náš pán farár Peter 
Bajzík a vdp. Martin Mojžiš – náš sprievodca, človek s ne-
skutočnými vedomosťami a prehľadom, vďaka ktorému bol 
náš pobyt vo Svätej zemi kvalitatívne na vysokej úrovni.

Na tretí deň sme sa vydali do Betánie – miesta, kde 
vzkriesil Ježiš Lazara. (Pri odchode z Palestíny na územie 
spravované Židmi opäť prechádzame cez vojenský check-
point, strážený a kontrolovaný izraelskými vojakmi a vojač-
kami. Mimochodom, základná vojenská služba je v Izraeli 
povinná, a to nielen pre mužov, ale i ženy. Branci rukujú vo 
veku 18 rokov. Dievčatá na dva roky a chlapci na tri roky.                
V roku 2020 Izrael investoval do zbrojenia 20,5 miliardy do-
lárov, čo je viac ako 5 % HDP.)

Z Betánie viedla naša cesta do Jericha – najstaršieho 
mesta na svete (10.000 rokov). Z Jericha sme sa presunuli 
do Judskej púšte, ktorá je jednou z troch púští Izraela. Aj               
v tejto vyprahnutej krajine však žijú ľudia, a to miestni beduí-
ni, a tak sa nekončiacemu ponúkaniu suvenírov nevyhnete 
ani tu. Z púšte sme zamierili k rieke Jordán, kde sme boli 
pokropení vodou z tejto rieky, v ktorej krstil Ján Krstiteľ, 
a pripomenuli sme si tak sviatosť krstu.

Odchádzame k Mŕtvemu moru. Je to vlastne slané bez-
odtokové jazero, ležiace na hraniciach Jordánska a Izrae-
la. Je najnižšie položenou vodnou hladinou na zemskom 
povrchu (392 m pod hladinou mora). Teplota vzduchu 37 
°C jasne predurčovala ku kúpaniu. Je more skutočne také 
slané a udrží ťa vodná hladina bez pohybu? Áno! More je 

neskutočne slané a má desaťkrát vyšší obsah soli, ako je 
v bežnom mori, čo zabraňuje ponoreniu. Jednoducho ľah-
neš a ležíš...

Štvrtý deň pobytu: Múr nárekov v Jeruzaleme – najsvä-
tejšie miesto Židov. Múr bol kedysi súčasťou chrámu, kto-
rý postavil kráľ Herodes Veľký. V roku 70 n. l. bol zničený 
rímskym vojskom. Od tých čias až dodnes tu chodia Židia 
nariekať nad stratou chrámu. Pri odchode zo synagógy, kde 
smú ísť len muži (aj to len s pokrývkou hlavy zvanou kipa či 
jarmulka, ktoré boli pred vchodom voľne dostupné), ma za-
stavil jeden ortodoxný Žid. To sú tí celí v čiernom, s čiernymi 
klobúkmi a kudrlinkami. „Odkiaľ si?... Zo Slovenska... Krás-
na krajina... Hej... Si Žid?... Nie, katolík.“ Po oznámení, že som 
katolík, mierne mávol rukou a náš rozhovor sa skončil... 

Od najposvätnejšieho miesta Židov sme sa presunuli k najpo-
svätnejšiemu miestu kresťanov – k Bazilike Svätého hrobu, 
nachádzajúcej sa vo vnútri hradieb Starého Mesta v Jeru-
zaleme. Chrám je postavený nad miestom popravy a hro-
bu Pána Ježiša. Pre tvar lebky je hora nazývaná Golgota, 
v latinskom preklade Kalvária. Modliť sa pri Božom hrobe, 
dotýkať sa skaly, na ktorej stál kríž s ukrižovaným Ježišom, 
a celá tá kombinácia histórie, viery a udalostí, ktoré sa spo-
mínajú v Biblii a ty si teraz ich súčasťou, vo vás zanechá 
neopísateľné pocity a nezabudnuteľnú atmosféru. Tú ešte 
naplno umocní svätá omša slúžená našimi kňazmi, a to len 
pár krokov od Božieho hrobu.

Piaty deň. Vyrážame do Nazaretu, mesta v Galilei, asi 
25 km od Genezaretského jazera a 9 km od hory Tábor. 
Nazaret bol domovom Jozefa a Márie a miestom Zvesto-
vania, keď anjel Gabriel povedal Márii, že bude mať Ježiša 
ako svojho syna. Po návšteve Kostola sv. Jozefa sme sa 
presunuli do Kány Galilejskej. Je to mestečko neďaleko Na-
zaretu a je miestom prvého Kristovho zázraku, kde ako 
hosť na svadbe premenil vodu na víno. V kostole v Káne 
Galilejskej si manželské páry z našej skupiny obnovili svoje 
manželské sľuby. Odtiaľ sme putovali na horu Tábor, kde sa 
udialo Premenenie Pána. V priebehu premeny sa Ježiš roz-Kostol Zvestovania

Vchod do Božieho hrobu
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Za všetkých farníkov našej obce si dovoľujeme poďa-
kovať nášmu milému pánovi kostolníkovi Pavlovi Jas-
nickému za jeho obetavosť, poctivosť a zodpovednosť 
pri vykonávaní namáhavej, ale bohumilej služby kostol-
níka, ktorú plnil 27 rokov, a to i napriek úctyhodnému 
veku a neskôr aj zdravotným problémom.

Prácu kostolníka prevzal v roku 1993 po pánovi Jánovi 
Galkovi a počas jeho služby až do roku 2020 vypomáhal 
kňazom, ktorí pôsobili v našej farnosti: vdp. Slávikovi, 
vdp. Dzurianikovi, vdp. Vojtekovi, vdp. Chrastinovi a teraj-
šiemu vdp. Bajzíkovi.

Určite to mnohí ani nevieme, v čom taká práca kostolní-
ka spočíva: otváranie a zatváranie kostola nielen na každú 
svätú omšu či na modlitby ruženca, ale aj počas iných po-
božností a aktivít, ktoré sa konajú v kostole. Pripravuje Boží 
chrám a veci potrebné na slávenie svätej omše – rúcho, 

Kostolníkom 27 rokov  • POĎAKOVaniE pánovi Pavlovi Jasnickému

prával s Mojžišom a Eliášom, ktorí predpovedali jeho smrť.
Na záver dňa sme navštívili Hajfu, tretie najväčšie mesto 

Izraela s významným prístavom, odkiaľ sme sa vrátili späť 
do Nazaretu, kde sme jednu noc prespali.

Šiesty deň sa začal návštevou Hory Blahoslavenstiev, 
Tabghy a Kafarnaumu. Tieto miesta ležia pri Genezaret-
skom jazere a spájajú sa so životom Ježiša Krista, s jeho 
učením a vykonanými zázrakmi. Kafarnaum je rodiskom 
Šimona Petra a viacerých učeníkov, na Hore Blahoslaven-
stiev Ježiš kázal a Tabgha sa spája so zázrakom rozmno-
ženia chleba a rýb. Po prehliadke týchto zaujímavých miest 
nás čakalo 21 km dlhé a 12 km široké Genezaretské (Gali-
lejské) jazero. To má pre krajinu nielen historickú hodnotu, ale 
je i najväčším zdrojom pitnej vody v Izraeli. Plavba loďou sa 
začala vskutku veľkolepo, keď osádka lode vztýčila našu 
štátnu vlajku a pustila štátnu hymnu, ktorú sme si všetci radi 
a naplno zaspievali. Brehy jazera akoby hovorili: „Tadiaľto 
chodil Ježiš.“ A my sme si plavbu naozaj vychutnávali. Aby 
sme len nepozorovali okolie, ale našu plavbu si aj oživili, 
tak nás jeden mladý muž z osádky lode učil miestny židov-
ský tanec. Či sme to zvládli, neviem, ale snaha určite bola. 
Pekný deň sme ukončili v reštaurácii, kde nás čakala pripra-
vená ryba sv. Petra a po príjemnom posedení sme sa opäť 
vrátili do Betlehema. 

Posledný deň spoznávania Svätej zeme. Jeruzalem, Via 
Dolorosa – posledná cesta Pána Ježiša od miesta jeho ob-
žaloby a odsúdenia až po miesto jeho ukrižovania, 
t. j. z pevnosti Antónia až po Kalváriu. Táto cesta sa nazýva 
Cesta utrpenia – Via Dolorosa alebo Krížová cesta – Via 

Crucis.
Večeradlo – v ňom Pán Ježiš ustanovil Eucharistiu, svia-

tosť kňazstva a sviatosť zmierenia. Tu umýval apoštolom 
nohy, zjavoval sa im po svojom zmŕtvychvstaní, zoslal Du-
cha Svätého...

A úplný záver z Jeruzalema – Kostol Usnutia Panny Márie 
na vrchu Sion, kde Panna Mária spadla, „usnula“. Vo Svä-
tom Písme sa nehovorí o smrti, ale o usnutí, nakoľko Mária 
bola vzatá do neba.

Z Jeruzalema sa presúvame do Tel Avivu, ležiaceho na 
pobreží Stredozemného mora. Je to moderné mesto, plné 
moderných budov, konzulátov a ambasád, ktorého súčas-
ťou sú veľmi pekné pláže. Stredozemné more bolo v ten-
to deň rozbúrené, no najodvážnejší z našej skupiny využili 
možnosť ponoriť sa do jeho vĺn.

Z Tel Avivu opätovný návrat do Betlehema, kde nás čaka-
la večera, posvätenie darčekov, posedenie, posledná noc 
v hoteli... Noc bola veľmi krátka, pretože už o druhej hodine 
ráno sme odchádzali na letisko, odkiaľ sme šťastne prileteli 
do Viedne a autobusom sa dopravili domov.

Čo dodať na záver? Svätá zem je neskutočne zaujímavá 
krajina, nielen vďaka svojej histórii, ktorá na vás dýcha na 
každom kroku, ale i svojou rôznorodosťou – či už nábožen-
skou alebo kultúrnou. Tá je však taká rozdielna, že slovo 
„mier“ tu v človeku evokuje niečo veľmi krehké, pretože svo-
ju pravdu majú tak kresťania, ako i Židia a Arabi.

Svätá zem je však krajina, kde nepochybuješ. Svätá zem 
je krajina, kde veríš... 

Mgr. Anton Prechádzka, starosta
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Ľudia spojili sily a obnovili kríž na dolnom konci dediny

Kríže, stojace v chotári obce a popri cestách, majú 
svoj zvláštny osud. Vydávajú svedectvo o dobe vzni-
ku, keď ich dali postaviť ľudia za účelom prosby, vďaky 
alebo na oslavu Stvoriteľa, a zanechávajú posolstvo 
pre súčasnosť. 

obetné dary, oltár, sviece, liturgické knihy a ďalšie. Dbá 
o dobré ozvučenie a osvetlenie kostola počas bohoslužieb, 
asistuje kňazovi, ak chýbajú miništranti, má na starosti zvo-
nenie, čo je veľmi zodpovedná úloha. Je nápomocný pri rôz-
nych cirkevných záležitostiach, o ktoré ho kňaz požiada.

Náš pán kostolník vykonával tieto povinnosti vždy svedo-
mito a s radosťou. Asistoval pri mnohých sviatostiach (krs-
toch, sobášoch), odprevádzal svojich spolufarníkov na ich 
poslednej ceste.

Príkladne a s láskou sa staral nielen o kostol, ale aj o jeho 
okolie, v zime odpratával sneh okolo kostola, zúčastňoval 
sa brigád na fare. Tento neúnavný muž, ktorého elán by 
mu mohol každý závidieť, mal aj veľa záľub a koníčkov. Tou 

najväčšou, ktorá pretrváva až dodnes, je hudba. Ako člen 
Dubienky sa celé roky zúčastňoval na všetkých kultúrnych 
akciách v obci a svojimi husličkami rozdával radosť a vese-
losť. Pán kostolník bol aj veľký športovec. Nejeden raz sme 
ho mohli vidieť, ako sa preháňa na klzisku v korčuliach, 
a to so „siedmimi krížikmi na chrbte“. Miloval pohyb a kaž-
dodenné prechádzky do prírody. Aj dnes, v úctyhodných 92 
rokoch, je stále aktívny, hoci prácu kostolníka mu už zdra-
votný stav nedovolí vykonávať.

Zo srdca mu želáme veľa, veľa zdravia, Božieho po-
žehnania a spokojnosti do ďalších rokov.

Redakčná rada

Starší ešte isto vedia, no mnohí mladí asi nie, že kríže 
sa stavali na križovatke ciest, pri cestách na kraji obce. 
Slúžili ako miesta modlitby pri príchode alebo odchode 
z obce. Každá dedina mala na svojich hraniciach so su-
sednými obcami postavené kríže alebo kaplnky. Pri krí-
žoch vysádzali stromy, najmä lipy. Lipám sa prisudzo-
vala ochranná sila, ochrana pred udretím blesku a drevo 
lipy sa označovalo za sväté, pretože slúžilo aj na vy-
rezávanie sošiek svätých. Často poskytovali pútnikom 
ochranu pred vetrom a dažďom či príjemné miesto 
v tieni, kde mohli dôvernejšie vyjadriť svoje modlitby.

Urbárska obec v našej obci dala v roku 1938 postaviť dva 
kríže, ktoré vysvätil vtedajší  farár  vdp. Pavol Bezák. Jeden 
kríž umiestnili pri posledných domoch smerom na Diely 
a druhý na dolnom konci obce pri terajšej zastávke autobu-
su. V dôsledku výstavby rodinných domov v obci sú dnes 
kríže situované v zastavanom prostredí.

Kamenný kríž v dolnom konci obce bol postavený na česť 
a slávu Božiu. V jeho blízkosti boli popri potoku vysadené 
dve smutné vŕby. (Vŕbe je pripisovaný súcit, pochopenie, 
melanchólia, posilnenie pocitu zodpovednosti.) Posledná 
bola zničená vetrom pri búrke v roku 2009. Dať pietnemu 
miestu dôstojnosť a primeranú pozornosť bolo snahou ve-
denia obce, a preto sa rozhodlo o jeho obnove. V 80-tych 
rokoch bol preto kríž rozobratý kvôli navýšeniu okolitého 
terénu, ktorý sa znižoval k potoku. Terén bol totiž pod úrov-
ňou cesty. Vďaka navýšeniu podstavca pod krížom, jeho 
následnému osadeniu a zrovnaniu terénu má svoje miesto 
tak, ako ho poznáme dnes. V tom čase bolo zhotovené aj 
oplotenie, ktoré vybudovali nezamestnaní v rámci obecných 
verejnoprospešných prác. O kríž a jeho kvetinovú výzdobu 
sa starali ženy, bývajúce v jeho blízkosti dlhé roky. Z posled-
ných, ktoré sme tam v minulosti vídali, boli to dnes už nebo-
há pani Irena Galková, neskôr pani Mária Kopecká (Mariano-
vá). Roky ubiehali a bolo ich  treba v starostlivosti nahradiť. 

V tradícii pokračovala pani Janka Petríková, ktorá im 
občas pomáhala. Na kríži sa podpísal zub času. Preto  sa 
rozhodla dať ho obnoviť. Oslovila pána Jozefa Ďurmeka, 
ktorý sa spolu s bratom Petrom postarali o jeho obnovu 
a opravu. Materiál na obnovu daroval Ing. Ľubomír Judiny 
a o nový šat Panny Márie sa postaral pán Karol Olešák. 
Ostatné práce pomohol zrealizovať manžel Janky Petríkovej, 
Jaroslav. Práce realizovali začiatkom leta tohto roku. Za od-
vedenú prácu na obnove kríža všetkým Pán Boh zaplať!

Kríže a kaplnky tvoria neoddeliteľnú súčasť pamäte kra-
jiny. Naším želaním je zachovať dedičstvo, ktoré nám za-
nechali naši predkovia. Aby sme ho mohli odovzdať svojim 
nástupcom, nech nezabudnú na to, kto boli ich predkovia 
a aké hodnoty ctili a vyznávali.

Ľ. Šťastná
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Krátka Jaselská ulica spájala Ob-
chodnú s množstvom obchodov a boč-
nú ulicu s vychýrenou kaviarňou Slavia. 
Cigánska kapela tu denne svojimi ener-
gickými vystúpeniami lákala okoloidú-
cich. „Veľké bohatstvo“ ponúkali veštia-
ce cigánky, ženy muzikantov, mladšie 
cigánky. 

Bol 24. december, nákupný zhon 
skončil Zlatou nedeľou. Veľké podniky 
ešte doháňali ročné plány. V menších 
množstvách osadenstvo odchádzalo 
dokúpiť posledné potrebné veci. No na  
väčšine obchodov visela výveska 
INVENTÚRA. 

Cestou na vlak som sa zastavil v ob-
chode s cukrovinkami. Salónky sa už 
minuli, predavačka mi teda ponúkla 
podpultový tovar. Polovicu nugátových 
cukríkov zhrnula dlhým nožom do ška-
tule a priniesla k pokladni. Možno ešte 
v mliečnom bare, tam sa v jednej čas-
ti predávali zákusky aj bonboniéry. No 
police už boli prázdne. Ale nakoniec 
sa mi predsa len podarilo kúpiť krabicu 
škrobových salóniek v čokoláde, a to 
na námestí. 

Vo vaku, ktorý sa v tej dobe nosil, le-
žala bielizeň na pranie, dary zabalené 
vo vianočnom papieri, dva balíčky ta-
baku, sladkosti a vlastný dar – knižka. 
Dary boli úmerné mojim možnostiam. 
Batožina s našitými odznakmi repre-
zentovala majiteľa.

Mesto od rána prikrývala ťažká 
mrznúca hmla. Konáre v parku boli 
obliate hrubou vrstvou ľadu. Hlavná 
stanica bola plná, odchádzajúce vlaky 
nechávali na stanici len tých, čo nema-
li kam ísť. Po snehu, ktorého napadlo 
viac, ako by sa patrilo, nebolo ani stopy. 
Zbytky sa beleli pod horou na Járkoch 
v Trenčianskom  Jastrabí. Krištof na sta-
nici v pozore privítal aj vypravil vlak na 
ďalšiu cestu. Svetlá lámp na drevených 
stĺpoch osvetľovali zľadovatenú ces-
tu k obchodom, z ktorých vychádzali 
poslední zákazníci.  V zákulisí mladé 
predavačky pripravili siestu pre spolu-
pracovníkov. Krčma na rohu obchodu 
dávala akú-takú možnosť ochrany pred 

nepohodou. Aj ľudia z vlakov sa zastavi-
li na pohárik. Krčmár starostlivo ukladal 
poháre do políc a nabádal unavených 
s hlavou na stole k odchodu. Definitívnu  
bodku spravila záverečná. 

Dvaja páni s asi 15-ročným chlapcom 
sa vydali hore brehom do tmy. Pod strieš-
kou obchodu som uvažoval, že moja 
výstroj bude po niekoľkých metroch ne-
použiteľná. No nezostávalo mi nič iné, len 

sa poberať za pánskym triom. Tma 
ako v rohu, kraj cesty s trávou dával 
možnosti pohybu vpred, ale aj možnosť 
ocitnúť sa v priekope. Stred bol vhodný 
akurát tak pre korčule. Dážď sa zme-
nil na ťažké vločky snehu, ktoré vietor 
posúval zo zvislého pádu na nedefi-
novateľný. Vietor sa zmiernil s prícho-
dom k dubine. Po tých troch nebolo ani 
stopy. Pravdepodobne boli v niektorom 
z posledných domov v dedine. Podľa 
možností som pridal do kroku. V záva-
ne vetra som započul zvuk blížiacich sa 
krokov. Bola to skutočnosť, chlapi 
s chlapcom zabočili do kaštieľa. 

Metelica stupňovala svoju intenzitu. 
Vo dvore lesnej správy sa v hustom 
snežení kolísala lampa a vychádzal 
odtiaľ štekot psa. Zamieril som k po-
otvoreným dverám, vedúcim do skla-

du krmovín. Poukladané balíky sena 
za druhou polovicou mohutných dverí 
ponúkali ochranu pred smršťou.  Melu-
zína pomedzi dosky priam až spievala. 
„Za krátko to prejde,“ pomyslel som si, 
sadajúc na balík sena. Premohol ma 
spánok. Idem s otcom, v ruke s dreve-
ným svietnikom, v ošatke posúch so šíp-
kami, pohárik svätenej vody s kláskami, 
aby sme sa podelili so statkom v mašta-

li. V kuchyni na stôl odkladám svietnik 
k mise s makovými pupáčkami – pre ne-
dočkavých. V kúte za stolom je jedlička 
s mojím obľúbeným zlatovláskom a hviez-
da s anjelikom sa nakláňali zboku na 
bok. Vôňa čerstvo pečeného chlebíka 
a koláčov dráždila moje chuťové pohá-
riky. Obrazy z detstva sa rýchlo striedali 
v márnej snahe zastaviť ich dej. Tieto 
živé obrazy prerušili môj sen. Vonku už 
len kde-tu padajú vločky, aj sa rozjasni-
lo a moje na niť premočené mokasíny 
sa zabárajú do hlbokej vrstvy ťažkého 
snehu. 

Otváram nezamknuté dvere, svetlo 
kuchynskej žiarovky mi sen vrátilo v sku-
točnosť. Len na stole pribudol tanier 
pre chýbajúceho. Je ďaleko po polnoci 
a začína opäť husto snežiť. 

František Judiny

VIANOČNÁ FIKCIA • Sen alebo skutočnosť?

„Dňa 3. mája 1991 prišla poriadna búrka a krupobitie. 
Prúdy vody mnohým odplavili aj to málo, čo stihli zasadiť. 
Ľadoví muži – Pankrác, Servác, Bonifác vyčíňali o niečo 
skôr. Prehánky a chladné počasie trvali celý máj. Oteplilo sa 
v júni, keď sa začali kosiť a sušiť sená. Na brigádu kosenia 
trávy na cintoríne prišlo 16 usilovných chlapov, väčšinou 
v strednom veku. Mladí sa k tejto robote nevedia postaviť. 
Či si myslia, že na všetko budú v budúcnosti naozaj ko-
sačky? Dňa 27. júna sme opäť zaznamenali búrku veľkej 
intenzity. Vietor a prúdy vody narobili na poliach poriadne 

škody. V júli prišli tropické dni. Ortuť teplomera vystupovala 
až na 34 stupňov Celzia. Zlá situácia bola s hasením smä-
du pivom, pretože úplne došlo aj čapované aj fľaškové. Tak 
sme boli s horúčavami nespokojní, keďže nám okrem vody 
chýbali aj takéto veci ako dobré zásobovanie.

Jeseň sa začínala suchom a rekordnými teplotami, aké 
boli zaznamenané pred 150 rokmi. Katarína bola na blate. 
Vianoce na ľade a s bohatou prikrývkou snehu, aká už dáv-
no nebola. To bola pravá vianočná výzdoba prírody. Aspoň 
v tomto smere bol Ježiško štedrý ku všetkým.“

Vyberáme z kroniky obce: Počasie spred tridsiatich rokov

ĽŠ
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Hurá do lesa na svoriky
Viete, milí priatelia, čo sú to svoriky? 

Ak si niekto z vás myslí, že sú to hríby, 
veruže nie sú a nechodí sa na ne s koší-
kom a hubárskym nožom. Ale je to veru 
špeciálny druh dreva, ktorý vzniká po 
vypílení alebo na koreňoch niektorých 
druhov stromov. Rastie mnoho rokov 
a hoci nedosahuje veľkú výšku, drevo 
svorikov je vzácne, a niekedy ho použí-
vali bačovia dokonca na riad. 

Aj my dnes štartujeme s naším zná-
mym ujom Dušanom do lesa. Vychádza-
me z kraja dediny a so sebou berieme 
malý vozík na dvoch kolieskach, moto-
rovú pílu, malú pílku a motyčku. Pýtaš 
sa načo? Čoskoro sa dozvieš…

Spoločne prechádzame cestičkou, 
po ktorej chodieva lesná technika. Ok-
rem nej možno aj traktory, terénne autá, 
štvorkolky a ktovie aké iné zvláštne vo-
zidlá. S klasickým autom by sme tade 
len sotva prešli. Vozík aj naše nohy 
sa zabárajú do blata. Pomaly sa však 
približujeme k lesu. Stopy pneumatík 
sa strácajú, cestička sa zužuje a začína 
byť čoraz strmšia. Pod ďalším kopče-
kom sa dohodneme, že vozík zapar-
kujeme na tomto mieste a pílu a ostat-
né náradie zatiaľ necháme vo vozíku, 
prídeme si po ne až vtedy, keď nejaké 
svoriky nájdeme. 

Ujo Dušan dobre pozná okolité lesy 
a vie, kde treba hľadať. Preto za krát-
ku chvíľu nachádzame hneď tri svoriky. 
Máme z nich veľkú radosť a premýšľa-
me nad tým, koľko rokov asi rástli, keď 
sú také krásne. Iste to nebolo krátko, 
kým vyrastie také nádherné drevo mra-
morovitej štruktúry. Ešte predtým, ako 
si svorik vyrežeme, je však potrebné 
spýtať sa lesa, či si smieme svorik vzi-
ať.  Veď čo ak s ním má iné plány?  Le-
sík sa nám prihovára naším vnútorným 
hlasom a svorik nám daruje. To sa už 
veru aj oplatí ísť k vozíku po pílu a ostat-
né nástroje. Keď s nimi prichádzame na 
miesto, kde na nás vyhliadnuté svoriky 
čakajú, púšťame sa do práce. Miesto je 
najprv potrebné s motyčkou obkopať 
a odstrániť pôdu a mach. Tieto chvíle 
sú prekryté našou radosťou a predsta-
vami, akým spôsobom a do čoho svorik 
použijeme. Vidíme pred sebou budúcu 

nádobu na píšťalky, malý betlehem, 
soľničku, ako aj malý kvetináč. Veru, 
uvidíme, kedy sa nám podarí to driev-
ko spracovať. Ujo Dušan zapína moto-
rovú pílu a vôkol lietajú piliny. Podari-
lo sa, máme prvý, druhý a veru aj ten 
posledný. Každý z nás má predstavu, 
ako svoriky opracuje a rozpráva-
me sa o postupe práce a nástrojoch. 
Keď prídeme domov, bude potrebné 
zo svorikov odstrániť dlátom kôru a vy-
brať vyhnité vnútro. Nie vždy to ide ľahko 
a niekedy sa pri tom môže človek po-
riadne zapotiť. Pokiaľ je stena svorika 
príliš hrubá, je potrebné ju dlátom vysekať 

a stenčiť. Následne je treba drievko ne-
chať aspoň rok schnúť, kým sa bude 
môcť ďalej brúsiť a opracovávať. 

Prichádzame k ujovi Dušanovi do-
mov, svoriky si medzi sebou podelíme 
a spoločne poďakujeme matke Poľane 
za jej dary. Možno sa jej dary dostanú 
do Bratislavy, možno do Nitry, na jarmo-
ky po celkom Slovensku a možno raz aj 
do zahraničia. Ujo Dušan vyberá fujaru 
a zahrá na nej tóny krásnej piesne:

„Ej, horou, horou, poď Janík domov. 
Ja by som išou, keby som mohou...“

Stanislav Čistý

Svätý Otec František navštívil Slovensko
„S Máriou a Jozefom za Ježišom“ – to bola hlavná 

myšlienka pápežskej cesty na Slovensko. Pápež Franti-
šek – Jorge Mario Bergoglio je prvým pápežom z ame-
rického kontinentu. Narodil sa 17. 12. 1936 v Argentíne 
v Buenos Aires. Tu pôsobil aj ako biskup v ťažkých 
časoch nepokojov, keď ho vláda považovala za svojho 
rivala pre jeho hlboko ľudský prístup k biednym a utlá-
čaným. Sv. Ján Pavol II. ho vymenoval v roku 2001 za 
kardinála. Po rezignácii Benedikta XVI. bol v roku 2013 

zvolený za nového pápeža. Vybral si meno František na 
počesť sv. Františka z Assisi – meno, ktoré vystihuje 
celú jeho osobnosť i pastoračnú činnosť.

Pápež František prijal pozvanie od prezidentky Zuzany 
Čaputovej počas jej zahraničnej cesty vo Vatikáne v de-
cembri 2020, vzápätí ho pozvali i všetci katolícki biskupi 
Slovenska. Pricestoval k nám po jednodňovej účasti na 
medzinárodnom Eucharistickom kongrese v Budapeš-
ti. Strávil u nás štyri dni od 12. do 15. septembra 2021. 
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V nasledujúcich riadkoch si priblížime 
jeho pobyt u nás.
1. deň: nedeľa 12. 9. 2021

Po prílete Sv. Otca na medzinárodné 
bratislavské letisko ho privítala prezi-
dentka Zuzana Čaputová spolu s ďalší-
mi ústavnými činiteľmi, biskupmi a pred-
staviteľmi ľudských práv na Slovensku. 
Prišli ho pozdraviť aj mnohí veriaci z Bra-
tislavy a blízkeho okolia – zvlášť dojí-
mavé boli mladé rodiny s malými deťmi. 
Detský súbor Lúčka z Važca ho vítal 
typicky slovensky – chlebom a soľou, 
– a tiež nádhernou kyticou z lúčnych 
kvetov a bylín. Vzápätí sa na dvanásť 
minút rozozneli zvony všetkých katolíc-
kych kostolov na Slovensku. Po skon-
čení uvítacieho ceremoniálu sa ho pani 
prezidentka spýtala: „Ako sa cítite?“ 
Odpovedal: „Akoby som u vás omladol 
a táto cesta mi vlieva novú energiu.“ To 
všetkých navôkol veľmi potešilo. Potom 
sa odobral v autokolóne do centra Bra-
tislavy na apoštolskú nunciatúru (t. j. 
vatikánske veľvyslanectvo), kde pri-
jal zástupcov registrovaných cirkví na 
Slovensku. Vyzdvihol snahu kresťanov 
o jednotu a tiež evanjelizačnú horlivosť 
sv. Cyrila a Metoda. „Títo svedkovia 
kresťanstva, ktoré bolo ešte jednotné 
a zapálené, nech nám pomôžu pokra-
čovať v ich ceste a rozvíjať medzi sebou 
bratské spoločenstvo.“ Tiež zdôraznil, 
aby sme po rokoch ateistického pre-
nasledovania neupadli do prílišného 
uspokojenia, ktoré prichádza, keď sa 
všetko ustáli a upokojí. Ďalšie stretnutie 
mal s členmi Spoločnosti Ježišovej (je-
zuiti), ku ktorej sám patrí. Po hĺbavých 
rozhovoroch, ktoré boli povzbudením 
i výzvou, dostal od spolubratov vzácne 
dary: ružu z papierových lupeňov od detí 
z Centra jezuitskej pomoci v Trnave 
a dve knihy: Knihu komentárov k bib-
lickej Knihe žalmov (ktorá svedčí o ich 
vysokej vzdelanostnej úrovni) a knihu o 
prenasledovaní jezuitov na Slovensku v ob-
dobí socializmu. 
2. deň: pondelok 13. 9. 2021

Zdvorilostná návšteva u prezidentky 
republiky v Zlatom salóne Prezident-
ského paláca v Bratislave, kde sa 
stretol s predstaviteľmi cirkví a štátu. 
Vzápätí sa stretol s biskupmi, kňazmi, 
zasvätenými osobami a seminaristami 
v Katedrále sv. Martina a  s predstavi-
teľmi židovskej komunity na Rybnom 
námestí v Bratislave. Navštívil aj cent-
rum Betlehem v Petržalke. Vedú ho Mi-
sionárky lásky  – sestry Matky Terezy, 
ktoré sa venujú opusteným a biednym 
všetkých vekových kategórií.
3. deň: utorok 14. 9. 2021

Z košického letiska sa  pápež vzápä-
tí presunul do Prešova, kde ho búrlivo 
vítal asi 30-tisícový dav, keď papamo-
bilom prechádzal po hlavnej ulici. Tu 

prvýkrát v histórii Slovenska celebroval 
gréckokatolícku liturgiu sv. Jána Zlato-
ústeho. Po skončení liturgie sa zastavil 
v jezuitskom exercičnom dome – od-
dýchnuť si a pozdraviť jeho zamestnan-
cov. Pápež sám zamieril do kuchyne 
poďakovať sa kuchárkam, ktoré varili 
obed pre 150 hostí, a požehnal im. Tie 
zostali v nemom úžase nad tým, s akou 
samozrejmosťou a láskou to urobil. 

Popoludní sa presunul do Košíc, kde 
navštívil najskôr rómsku komunitu na 
Luníku IX. Stretnutie sa uskutočnilo 
pred saleziánskym komunitným cent-
rom. Obyvatelia sídliska privítali pápeža 
so spontánnosťou im vlastnou, úžasný-
mi piesňami a tancami, tiež dojímavými 
scénkami, ktoré boli oslavou materstva 
– Panna Mária ako Matka prijíma všetky 
svoje deti. Toto stretnutie bolo tiež osla-
vou Sv. Otca a celej Cirkvi. Vyznačo-
valo sa bezprostrednosťou, radosťou, 
ale hlavne láskou Sv. Otca ku všetkým 
etnickým skupinám. Ešte predpoludním 
sa konala sv. omša na Štadióne Loko-
motívy, ktorú celebroval pražský arcibis-
kup Dominik Duka. Potom pokračoval 
program mladých – napr. spomienka na 
blahoslavenú Annu Kolesárovú (tanec 
Slza radosti) a priebežne chvály (Katka 
Koščová, Sima Martausová a i.), a to 
až do príchodu Sv. Otca. Keď sa blížil k 
štadiónu, atmosféra v asi 20-tisícovom 
dave bola neuveriteľná. Všetci tlieskali 
a skandovali jeho meno a z neho vyža-
rovala radosť z nadchádzajúceho stret-
nutia s mladými ľuďmi. Boli tu i rodiny s 
malými i odrastenými deťmi a niektoré z 
nich sa vyznali z lásky vzájomnej i z lás-
ky k Ježišovi. Bolo to krásne a dojem-
né. Sv. Otec tiež kázal hlavne o láske: 
„Láska neznamená mať všetko hneď. 
Je to vernosť, dar, zodpovednosť; a toto 
je láska: milovať toho druhého takého, 
aký je. A toto je pekné.“ Tiež hovoril o 
sv. spovedi ako o sviatosti radosti, kde 
idem k dobrému Otcovi Ježišovi a nie 
k sudcovi vyrovnať si účty. 

Stretnutia sa zúčastnili aj miestny ar-
cibiskup B. Bober, pražský arcibiskup 
D. Duka, kardinál J. Tomko a iní. Pápe-
žove posledné slová mladým: „Boh nás 
miluje a odpúšťa, zdvihne nás veľakrát, 
vidí nás ako milované deti, možno zra-
nené. Vždy, keď sa spovedáme, nikdy 
na to nezabudnime – je v nebi oslava. 
Nech je tak i na zemi. A ešte niečo – to, 
čo premieňa bolesť, je láska. Tiež teda 
objímame kríž spolu s Ježišom, nikdy 
nie sami! A znovu sa rodí radosť, kto-
rá sa premieňa na pokoj. Drahí chlapci 
i dievčatá! Prinášajte túto radosť svojim 
priateľom. Nie slová, ale úsmevy, brat-
skú blízkosť. Ďakujem vám, že ste ma 
počúvali a prosím vás o poslednú vec 
– nezabudnite sa za mňa modliť! Ďaku-
jem!“ (po slovensky)

4. deň: streda 15. 9. 2021 Šaštín-Strá-
že

Apoštolská cesta pápeža Františka 
vyvrcholila sv. omšou o desiatej hodine 
na otvorenom priestranstve pri národ-
nej svätyni v Šaštíne, a to na slávnosť 
Sedembolestnej Panny Márie, patrónky 
Slovenska. Zúčastnil sa jej celý slo-
venský biskupský zbor, početní biskupi 
z iných krajín a vyše 500 kňazov. Na 
slávnosť prišlo okolo 50 000 veriacich. 
Od rána sa zapĺňalo priestranstvo pred 
katedrálou. Z vlastnej skúsenosti viem, 
že asi 40 km pred Šaštínom sa vytvá-
rali na cestách kolóny. Nakoniec sme 
všetci sv. omšu stihli. Stihli sme príchod 
Sv. Otca za burácajúceho potlesku a vo-
lania: „Vivat, Papa!“ Pri oltári po boku 
pápeža koncelebrovali bratislavský arci-
biskup metropolita S. Zvolenský a košický 
arcibiskup B. Bober. Na záver slávnosti 
si Sv. Otec uctil Pannu Máriu symbolic-
kým darom zlatej ruže. V homílii pre-
krásne vysvetli l  úlohy Márie Matky 
a vyzval nás, aby sme šli v jej šľapa-
jach: „Mária je vzorom viery pre tento 
slovenský národ. Nezastavte sa. Lebo 
keď sa Cirkev zastaví, ochorie, zasta-
via sa biskupi i kňazi a ochorie Boží ľud. 
Buďme kresťanmi, ktorí vedia svojím 
životom ukázať krásu Evanjelia, ľuďmi, 
ktorí šíria solidárnosť a prijatie tam, kde 
často prevládajú formy sebectva. Mária 
stojí pod krížom, neutečie preč. A to je 
dôkaz súcitu – zostať s vierou člove-
ka, ktorý vie, že Boh vo svojom Synovi 
premieňa bolesť na radosť a víťazí nad 
smrťou.“

A na záver rozlúčkový pozdrav 
Sv. Otca v slovenčine: „Drahí bratia 
a sestry! Nastal čas rozlúčky s vašou 
krajinou. Pri tejto Eucharistii som vzdá-
val Bohu vďaky za to, že mi umožnil 
prísť sem medzi vás, aj za to, že som 
mohol ukončiť svoju púť v objatí vášho 
ľudu, spoločným slávením sviatku va-
šej patrónky, Sedembolestnej Panny 
Márie. Zo srdca vám všetkým ďakujem 
za prípravu i prijatie. Ešte raz vyjadru-
jem svoju vďačnosť pani prezidentke 
republiky i cirkevným autoritám a všet-
kým vám za vaše modlitby. Nosím vás 
v srdci. Ďakujem všetkým!“

Všetci sme sa napriek namáhavej 
prašnej ceste (z parkoviska cez rozora-
né polia) vracali domov plní radosti 
a pokoja, naplnení novou silou do kaž-
dodenného života. 

Pápež František sa po štyroch dňoch 
návštevy na Slovensku rozlúčil s veria-
cimi v Šaštíne. Potom smeroval na bra-
tislavské letisko, kde sa konal rozlúčko-
vý ceremoniál pred odletom do Ríma. 

Sv. Otec František tesne po odlete zo 
Slovenska odkázal z paluby lietadla, že 
sa bude modliť za blaho a pokoj sloven-
ského národa. 
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Pápež sa vyjadril k návšteve Sloven-
ska na generálnej audiencii vo Vatiká-
ne. Vyzdvihol prácu saleziánov medzi 
Rómami na košickom sídlisku Luník IX 
a všetkých prítomných vyzval na po-
tlesk pre sestry M. Terezy v bratislav-
skej Petržalke, ktoré sa starajú o bez-
domovcov, veľa sa modlia a pomáhajú 
bez pretvárky. Tiež sa podelil o dojmy 
z mariánskej púte v Šaštíne, z gréckoka-
tolíckej liturgie v Prešove aj zo stretnu-
tia s mladými ľuďmi v Košiciach. „Počas 

tejto cesty do srdca Európy som často 
myslel na súčasných otcov Európs-
kej únie. Nie, ako oni snívali o nej, ale 
myslel som na sv. Cyrila a Metoda ako 
vzory evanjelizácie a občianskej anga-
žovanosti.“ Ďalej povedal: „Bola to púť 
modlitby, púť ku koreňom viery a púť 
nádeje pre všetkých.“ Vyzdvihol pritom 
žiarivé príklady svedkov viery, akými 
boli slovenský kardinál J. Ch. Korec či 
gréckokatolícky biskup P. P. Gojdič. 

Na audiencii sa zúčastnilo aj 150 

pútnikov zo slov. vojenského ordinariá-
tu, ktorí pápežovi odovzdali zvon z Boj-
nej v okrese Topoľčany. Išlo o repliku 
zvona, pochádzajúceho z čias príchodu 
sv. Cyrila a Metoda do našich krajín, t. j. 
z čias Veľkej Moravy (9. storočie).

A nás všetkých hrejú jeho posledné 
slová pred odchodom zo Slovenska: 
„Nosím vás všetkých v srdci. Ďakujem 
vám!“

M. Forgáčová

• PREDSTAVUJEME SA • 
Handmade značka Renum, 

s ktorou dostanete aj kus srdca
Sme Iveta a Silvester a spoločne sme založili značku Re-

num. Tvoríme v našej malej rodinnej dielni. Keď nakupujete 
od kreatívnej duše, dostávate aj kus srdca, časť duše, sú-
kromný moment v jej živote, čas, ktorý vložila do niečoho, 
čomu verí a čo skutočne miluje. Čosi, čo naozaj stálo za ten 
strach a pochybnosti, niečo, čo mení život na čosi živé.

Práca s drevom nás chytila za srdce pri zariaďovaní 
nášho bytu. Začínali sme klasicky ako väčšina handmade 
podnikateľov – najskôr sme vyrábali pre seba, potom pre 
rodinu a známych. Postupne sa k tomu začali pridávať aj 
„skutoční zákazníci“. 

Naša značka rastie každým dňom a okrem našich výrob-
kov tu nájdete už aj produkty, ktoré síce nevznikli u nás, ale 
máme tú česť ich predávať. 

A prečo nakupovať práve u nás? Špecializujeme sa na 
ručne vyrábané kvalitné výrobky, a preto máme veľa mož-
ností výberu materiálu a tiež farieb.

V našej obci žije veľa talentovaných, šikovných ľudí, ktorí sa angažujú v netradičných 
aktivitách alebo ich sami vytvárajú. Dajte nám o nich vedieť! 

Naším cieľom je zviditeľňovať takýchto ľudí rôznych vekových kategórií a tiež ukázať 
zaujímavé aktivity a podujatia.

Vážení zákazníci, prajeme vám krásne prežitie Vianoc 
a do nového roka veľa zdravia, lásky a porozumenia.

Iveta Petríková

Celú našu tvorbu nájdete na internetovej stránke: 
www.renum.sk
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Zo života materskej školy
Nový školský rok 2021/2022 nám priniesol viaceré novin-

ky. Jednou z nich, a pravdepodobne aj najvýznamnejšou, je 
to, že naša materská škola sa rozrástla. Materskú školu tak 
navštevuje spolu až 38 detí, z toho 18 detí je vo veku 5 – 6 
rokov a 20 detí vo veku 3 – 4 roky. K nášmu pedagogickému 
zboru sa pripojili aj dve nové pani učiteľky – Bc. Simona 
Oravcová a Jana Fodreková.

Hneď v septembri sa mohli deti tešiť na bábkové divadiel-
ko s názvom Huncúti, pri ktorom deti tancovali a spievali. 
Postupne sme deťom pobyt v MŠ spríjemnili rôznymi za-
ujímavými aktivitami ako napríklad „Jesenné dopoludnie“, 
keď sme si s deťmi odprezentovali jesenné výtvory, ktoré 
vyrobili spolu so svojimi rodičmi doma. Všetky výtvory boli 
nádherné a deti sme odmenili drobnými darčekmi. Veterné 
dni sme využili na púšťanie šarkanov, s ktorými sa deti do-
sýtosti vyšantili. 

Tak ako každý rok, tak aj tento v našej materskej škole 
prebiehalo vianočné fotenie. Detičky sa zmenili na malých 
modelov a prišli krásne vyfintené. Fotky sa naozaj vydarili a de-
ťom i rodičom zostala spomienka na celý život.

Počas mesiaca december sme sa s deťmi pripravovali na 
najkrajšie sviatky v roku – Vianoce. Písali sme list Ježiškovi, 
čakali na príchod Mikuláša, ktorému deti predniesli básne 
a zaspievali pieseň.

Každoročne sa v čase blížiacich sa Vianoc koná v našej 
materskej škole vianočná besiedka v prítomnosti rodičov, 
starých rodičov a súrodencov. Vzhľadom na prebiehajú-
cu situáciu, ktorá nám to neumožnila, si deti pripomenuli 

S P O Z A   Š K O L S K E J   B R Á N Y

vianočné tradície a zvyky spolu s pani učiteľkami. Prestre-
li si slávnostný stôl, ktorý vyzdobili vianočnými ozdobami, 
ochutnali tradičné oblátky s medom, prekrojili jabĺčko.

Príchod Vianoc sme si krátili aj pečením medovníčkov, 
vyrábaním vianočných pozdravov a počúvaním vianočných 
kolied.

Dúfame, že nám naše plány nič neprekazí a budeme 
môcť s radosťou očakávať tieto pokojné sviatky v prítom-
nosti našich blízkych.

Na záver by sme aj vám, milí čitatelia, chceli zaželať, 
aby ste vianočné sviatky prežili v láske, najmä v zdraví 
a v kruhu svojich najbližších. 

Krásne Vianoce a šťastný rok 2022 vám prajú deti a ko-
lektív MŠ Dubodiel.

Bc. Terézia Prechádzková a  Mária Kopecká  

Prvý deň v škole...
Pamätáte si na svoj prvý deň v škole? Na vašu školskú 

tašku? Na  prvácku pani učiteľku? Milú, trpezlivú a láskavú. 
Ja si pamätám. Možno to bola práve ona, ktorá ma inšpirova-
la, aby som sa aj ja stala učiteľkou. Vzbudila vo mne túžbu 
učiť, aby sa múdre a vzdelané deti stali tým, čím chcú byť.     

Tohtoroční prváci si svoj prvý deň v škole už zažili. Dňa 
2. septembra prichádzali do školy v sprievode svojich rodi-
čov. Mali tašky, voňajúce novotou, a zvedavé očká. Aj sa 
tešili, aj sa obávali. Radosť však zvíťazila vo chvíli, keď si 
sadli do lavíc a uvideli  šlabikár, zošity a učebnice. Zo školy 
odchádzali pyšne, nesúc na chrbte novú školskú aktovku. 
Už sú žiaci. Majú svoju pani učiteľku. Milú, trpezlivú, lás-
kavú. Majú svoju triedu, svoju lavicu a svojich spolužiakov, 
dobrých kamarátov. Čakajú ich nové dobrodružstvá, ktoré 
budú po rokoch spomienkami. Veríme, že krásnymi...

V školskom roku 2021/2022 navštevuje Základnú školu 
s materskou školou v Dubodiele 27 žiakov. Prvákov je desať 
(7 chlapcov a 3 dievčatá). Rozdelenie do tried je nasledov-
né: 1. trieda: 1. a 2. ročník – triedna p. učiteľka Mgr. Miriam 
Rovňanová; 2. trieda: 3. a 4. ročník – triedna p. učiteľka 
Mgr. Andrea Malecová.

Pani vychovávateľka Lenka Kakarová má v školskom 
klube 27 detí. Pripravuje pre ne zaujímavé aktivity, sú-
ťaže a činnosti.  Stále niečo vyrábajú, aby sme si skrášlili 
nielen triedy, ale aj chodby a šatňu. Zapája žiakov do rôz-
nych súťaží (iBobor, Pytagoriáda, čitateľská súťaž).  Obidve 
pani učiteľky chodia s deťmi vždy, keď je príjemné počasie, 
na prechádzky. Posilňujú imunitu a pohybom na čerstvom 

vzduchu sa snažia predchádzať chorobám.
Všetci  pedagogickí pracovníci (ZŠ aj MŠ) využívajú apli-

káciu edupage a každý rok postupne pridávame nové funk-
cie. Rodičia si môžu pozrieť na webovej stránke dôležité 
oznamy, fotky, novinky zo života školy, jedálny lístok, úhra-
du poplatkov za materskú školu či ŠKD, ospravedlniť žiaka 
z vyučovania. Ale tiež sa zapojiť do ankety (napr. záujem 
o samotesty), podať vyhlásenia o bezpríznakovosti, vytlačiť 
si potvrdenie o návšteve školy. 

Chcela by som sa touto cestou poďakovať rodičom a po-
chváliť ich za využívanie edupage (v tomto období najmä 
elektronické zasielanie vyhlásení o bezpríznakovosti). Ale 
aj za ich spoluprácu, záujem a zodpovedný prístup nielen 
v prípade nahlasovania karantény. Najnovšie sa môžeme 
pochváliť novinkou Vyzdvihovanie zo školy –  pre rodičov 
detí zo školského klubu. O výhode rýchlo vzájomne komu-
nikovať ani nemusím hovoriť. 

Ani tento rok nemôžeme usporiadať vianočné vystúpenie 
pre rodičov. Preto sme sa rozhodli s deťmi nacvičiť vianočný 
program a vytvoriť video, ktoré si budete môcť pozrieť  
na stránke školy. Program pripravujú len žiaci základnej 
školy, pretože chorobnosť detí materskej školy je vysoká. 
Máme však to šťastie, že škola od začiatku školského roka 
funguje prezenčne, a pevne verím a prajem si, aby to tak 
bolo i naďalej.

Všetkým čitateľom LISTOV prajem krásne Vianoce 
plné porozumenia, lásky, pokoja a najmä zdravia.

Mgr. Andrea Malecová, riaditeľka školy
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S radosťou sa vraciam domov na Dubodiel, kde mám 
rodinu, kamarátov, známych. Keď dostanem od švag-
rinej Ľudmily „Listy“, vždy si ich rád prečítam. Sľúbil 
som, že aj ja prispejem, a tak svoj sľub plním.

Stojím za oknom. Opájam sa krásou modrej oblohy, nád-
hernou farbou jesene. Najradšej by som sa vybral von na-
dýchať sa ostrého jesenného vzduchu. Tak veľmi po ňom 
túžim. Spomienky z minulosti sa mi vynárajú ako zábery 
z filmov. A hlavnú úlohu hrám ja.

Vraciam sa do detstva. Rodičia  mi šťastie vpísali do mena. 
Vštepili do mňa bohatstvo lásky, pokory, pokoja a súdržnosť 
rodiny. Spomínam na šťastie, ktoré sme prežívali s rodičmi 
a súrodencami, keď som sa vrátil z vojenčiny ako chlap, súci 
na ženenie. So zamestnaním som nemal problém. Pracoval 
som v meste Partizánske, kde bolo veľa krásnych žien. Vy-
bral som si najkrajšiu z najkrajších a najlepšiu z najlepších. 

Bola a navždy zostala mojím anjelom. Mojou celoživotnou 
láskou, manželkou, partnerkou. Život som zasvätil rodine 
a práci. Rodina je pre nás všetkých maják, opora a istota. 
Postavili sme si dom, vychovali dvoch synov, tešili sme sa 
z každého úspechu. Príchod vnúčat nás obohatil, spestril 
naše životy a vniesol sviežosť do všedných dní. 

A v jeden krásny deň, bez akéhokoľvek varovania, bez 
akýchkoľvek príznakov, zrútil som sa. Prebral som sa, ležal 
som na zemi, držal som sa nohy stola, nevedel som, čo sa 
stalo. Až v nemocnici som sa vrátil k životu. Dozvedel som 
sa, že „srdce ma zradilo“. Prišlo veľmi ťažké obdobie. Ne-
mohol som chodiť, spal som len po sediačky alebo driemal 
alebo kľačiac s hlavou položenou na stoličke, a celý deň 
som bol napojený na kyslíku. Jediná možnosť bola trans-
plantácia srdca. Ležal som na transplantačnom oddelení 
a čakal som na darcu. Stále som bol napojený na kyslík, 
infúzie, EKG, ležal a čakal. Cítil som podporu mojej rodiny, 
môjho anjela, synov, neviest a vnúčat. Veril som v návrat do 
života. Sestričky v nemocnici mne aj ostatným pacientom 

Takmer dva roky trvá obmedzený spôsob života na celom svete. Nešťastný 
covid ako z katastrofického filmu vytrvalo pretvára naše zabehnuté spôsoby 
života. Medzi množstvo zrušených podujatí a akcií patrí už aj tradičná urbár-
ska valná hromada, ktorá pre mnohých z nás predstavovala pracovno-spolo-
čenské stretnutie, hlavne pre staršie vekové skupiny. Nechcem, ba ani nemô-
žem ju týmto príspevkom v novinách suplovať, ale chcem len pripomenúť, že 
urbariát v Dubodiele stále žije. 

Pravdaže, nielen pestovateľská čin-
nosť a ťažba dreva patria do lesa. Už 
len názov „údržba lesných ciest“ naháňa 
strach pri myšlienke na rozsah týchto 
prác. Všetky spomenuté práce robíme 
bez akejkoľvek dotácie alebo podpo-
ry štátu, teda vo vlastnej réžii, formou 
prác na dohodu pri odmene 5 € na hodinu 
v čistom. Stále dúfame, viac ako 20 ro-
kov, že tento stav sa konečne zmení a v 
dotačnej politike rozdiel medzi štátnymi 
a neštátnymi lesmi zmizne. 

Žiaľ, pri prácach v porastoch stále na-
rážame na problém divokých skládok. 
Priznávam, že situácia sa zlepšuje, no 

– – – URBARIÁT STÁLE ŽIJE – – –

SPOMIENKA NA JESEŇ

V roku 2021 sa po desiatich rokoch 
pre naše pozemkové spoločenstvo kon-
čí tzv. lesohospodársky plán – LHP. Je 
to akýsi manuál pre členov výboru, ako 
za spolupráce s odborným lesným hos-
podárom pracovať pri pestovaní lesa, 
pravdaže, aj pri ťažbe dreva. Všetky 
tieto práce od výsadby, ošetrovania 
lesných porastov, až po samotnú ťažbu 
musia byť, samozrejme, v súlade so zá-
konom. Som veľmi rád, že práca nášho 
urbariátu ako celku je v záverečnej 
správe lesníckych odborníkov hodnote-
ná  v hornej polovici úspešnosti, a to za 
celé 10-ročné obdobie. 

Takže nie je pravda (podľa niektorých 
našich „sympatizantov“), že urbariát 
pozná len sekeru a kubíky dreva. Prá-
ve naopak. Za posledné obdobie sme 
zvlášť zintenzívnili práce, týkajúce sa 
obnovy lesa. Uvediem zopár údajov. 
V roku 2021 sme vysadili 5 200 kusov 
sadeníc. Keďže sme Dubodiel, tak pre-
važne dub – v množstve 4 100 kusov. 
Kôrovcom zničený smrek sme doplnili  
o 900 kusov sadeníc. Pokus o vytvore-
nie bučiny bol s 200 kusmi sadeníc. Vý-
sadba prebiehala v lokalitách s miest-
nymi názvami Kopánka, Chorovina, 
Štoliny, Rovniny – Hlboký jarok. Popri 
výsadbe sadeníc sme zvládli aj prere-
závky  v lesných porastoch na ploche 
cca 7 ha a výrub nežiaducich drevín na 
ploche 5 ha, hlavne v Štolinách. Náte-
rom Cervakol proti ohryzu sadeníc les-
nou zverou v zimnom období sa končia 
naše práce pri pestovaní lesa. 

niektorí z nás stále nevedia odolať čaru 
adrenalínu pri jeho vývoze do prírody. 

Teraz sa vrátim trocha na začiatok. 
V týchto dňoch odborníci zo sekcie les-
níctva L.H. Projekt SK, Piešťany spra-
covávajú údaje zozbierané taxátormi 
(lesníkmi v našich lesných porastoch) 
na ďalšie desaťročné obdobie pre hos-
podárenie nášho urbariátu v lese.

Verím, že i napriek silnejúcim vply-
vom rôznych skupín, tzv. lesoochranárov  
a aktivistov, ktorí ničia odbornú prácu 
lesníkov v našich lesoch, či už štátnych 
alebo súkromných, sa nášmu pozem-
kovému spoločenstvu podarí udržať si 
vysokú úroveň našej práce. Za veľmi 
dôležitý prvok pri mojom hodnotení po-
kladám aj dobrú spoluprácu výboru PS 
s našimi členmi, verejnosťou či už 
v obci, alebo mimo nej. 

Na záver prajem všetkým čitateľom 
Listov pokojné prežitie vianočných 
a novoročných sviatkov. 

Teším sa na stretnutia v roku 2022.

Dušan Petrík, predseda urbariátu
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Spoločenská rubrika

Narodení:
Mráziková Nina
Petrík Marek
Sidor Jakub
Petríková Sofia
Fodrek Adam
Sláviková Zuzana
Kopecký Adam
Heštera Matúš
Petrík Oliver
Ščigulinská Lea
Filková Miriama
Horváthová Mia
Chorvát Ján
Petríková Amélia
Vančo Marek
Černý Filip
Šprtka Jozef
Trnčák Matej

Zomrelí:
Prochácka Václav
Petrík Jaroslav
Silvester Janík
Ľudmila Doktorová (Ondrejových) 

Prisťahovaní:
Heštera Slavomír
Hešterová Zdenka
Hešterová Slávka
Mrázik Michal
Rovňanová Miriam
Alakša Pavol
Pitek Ladislav 
Piteková Marína
Piteková Terézia
Petríková Kristína
Ščigulinský Milan
Ščigulinská Petra
Šidlo Peter
Šidlo Miroslava
Šidlo Patrick
Šidlo Melissa
Valachová Michaela
Bošanský Dominik
Bošanská Veronika
Bošanská Alžbeta
Bošanský Adam
Obst Dušan
Hrmo Jakub
Hrmová Dominika
Hrmo Jakub
Hrmová Alica

Odsťahovaní: 
Holúbková  Natália
Nagy Vladimír
Nagyová Margita
Kopecká Viera 
Hrnčiar Ján

Počet obyvateľov:   1000
Počet mužov:             488   
Počet žien:                 512

Jubilanti
50-roční:
Homola Martin
Jasnická Viera
Judiny Peter
Krausko Viktor
Kukučková Dagmar
Lebóová Monika
Malec Dušan
Muchová Erika
Petreje Peter
Scheer Aladár
Scheerová Eva
Valko Dušan

60-roční:
Bakalárová Eva
Červená Margita
Danáčová Alena
Hoferiková Anna
Hrbáčik Pavol
Hromníková Jaroslava
Judiny Vladimír
Kolmanová Anna
Koreňová Viera
Macko Ján
Malec Stanislav
Mucha Eduard
Petrík Jaroslav
Sýkora Milan
Sýkorová Anna
Sýkorová Eva
Tretinárová Mária

70-roční:
Doktorová Anna
Ďurechová Mária
Hostačný Jozef
Hromníková Anna
Hromníková Mária
Kopecký Jozef
Semanová Ľudmila
Struňáková Božena

80-roční:
Baláž František
Balážová Terézia
Janík Silvester
Repová Helena

90-roční:
Doktorová Ľudmila
Ďurčová Margita

25. výročie sobáša:
Jozef a Eva Kopeckí
Milan a Vlasta Kováčoví

40. výročie sobáša:
Jozef a Anna Kolmanoví
Anton a Eva Malecoví
Pavel a Iveta Bubeníkoví
Bohuš a Viera Koreňoví

50. výročie sobáša:
Anton a Anna Doktoroví
Jaroslav a Brigita Maršálkoví
Štefan a Zdena Urbanoví

Najstarší občania:
Judiny Anton 91 rokov
Jasnický Pavel	 92 rokov
Janíková Emília	 92 rokov
Milovská Anna	 94 rokov
Urbanová Petronela    98 rokov

Manželstvo uzavreli:
Marek Vančo a Veronika Scheerová
Matúš Petrík a Kristína Košútová
Jakub Malec a Daniela Skrúcaná
Boris Holúbek a Natália Malecová
Miroslav Ondo a Michaela Valková
Libor Tomšík a Radka Ciprová
Marek Petrík a Natália Jurčíková
Adam Janík a Terézia Repová
Martin Goralka a Jana Zaťovičová
Tomáš Krajčo a Nikola Kováčová

veľmi pomáhali. Robili so mnou aspoň pár krokov po izbe. 
Keď ma na malú chvíľu odpojili od prístrojov, pípanie utích-
lo. Vtedy  som  mal pocit, že prístroj odpočítava moje minúty. 
Túžba po návrate k rodine bola silná, veľmi mi chýbali. Pod-
pora od sestričiek, pani docentky, psychologičky – to bol 
balzam, liek, vzpruha. Nevzdával som sa. 

Po dlhých 18 mesiacoch prišiel deň, na ktorý som čakal. 
Tešil som sa, že mám darcu, že budem žiť. Myšlienky na 
mojich najdrahších a viera v Boha ma posilňovali. Keď som 
sa po transplantácii prebral, všetko bolo biele. „Kde som, 
naozaj žijem?“ „Áno, ste tu,“ povedal pán profesor. Trčali zo 
mňa kábliky a hadičky, prístroje pípali a ich zvuk bol už cel-
kom iný. Už neodpočítavali môj čas, naopak, ubezpečovali 
ma, že môj život je tu a pokračuje. Rehabilitácia, dlhodobá 
karanténa, rýchle zotavovanie. Lekári a sestričky z ARA mi 
pomáhali, povzbudzovali ma, teplá ľudskosť, to všetko mi 

pomáhalo, najmä môj anjel, moja rodina. Nevedel som sa 
dočkať chvíle, kedy ich všetkých uvidím a objímem. Bol to 
začiatok môjho života – života s novým srdiečkom.

Stojím za oknom a sledujem padanie listov. Je to úžasná 
atmosféra. Vidím to svojimi očami, cítim to už srdcom darcu. 
Oči mi zvlhnú pri spomienke na neznámeho darcu. Vďaka 
tebe, neznámy, pozerám na nebo. Ďakujem za každý jeden 
deň a uvedomujem si, koľko mám šťastia. Po transplantácii 
som už 19 rokov, robím všetko, samozrejme, s obmedzenia-
mi. Venujem sa rodine, stretávam sa s priateľmi, so spolu-
pacientami. Už som prekročil 78-čku, teším sa z každého 
dňa. Môj príbeh napísal život sám. Ďakujem všetkým, ktorí 
mi do neho vstúpili a vo veľmi ťažkých chvíľach mi pomohli 
prežiť a poslať ma späť do života. Všetkým lekárom, sestrič-
kám a všetkým tým, ktorí zostali neviditeľní, ale boli a sú v blízkosti 
všetkých, ktorí ich potrebujú. VEĽKÁ VĎAKA!

Ing. Štefan Šťastný



„Manžel mi na Vianoce nasľuboval hory-doly.“
„A splnil všetky želania?“
„Áno, kúpil mi atlas …“
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Milí spoluobčania, tento rok bol opäť náročný pre nás 
všetkých. Niesol sa v znamení opatrení, boja s koronavíru-
som, nosenia rúšok a obmedzenia slobody. Žiaľ, táto doba, 
zatienená obavami z pandémie, nepraje žiadnym verejným 
akciám, obecným podujatiam, vzájomným stretnutiam so 
spoluobčanmi. Preto sme sa aj tento rok rozhodli, i keď s ťaž-
kým srdcom, vynechať všetky tradičné akcie, na ktoré sme 
si už zvykli a tešili sa na ne. Verím, že každý si uvedomuje 
vážnosť situácie a toto rozhodnutie pochopí. Všetci túžime 
len po tom, aby sa táto pandémia skončila a mohli sme žiť 
plnohodnotný život. No zatiaľ sa musíme spoločnými sila-
mi vysporiadať s tým, čo nastalo, a čeliť tomu pozitívnym 
myslením. 

Aby sme vás aspoň trošku potešili v tejto ťažkej dobe, 
rozhodli sme sa urobiť radosť aspoň našim jubilantom a uis-

Poradie	  Obec			   % zaočkovanosti
1.	   Veľká Hradná		         54,72
2.	   Trenčianska Turná	        54,24
3.	   Veľké Bierovce		         53,81
4.	   Trenčín			         53,38
5.	   Štvrtok			         53,29
6.	   Soblahov		         53,26
7.	   Dubodiel		         52,17
... 37.    Dolná Poruba		         28,95

Kedysi sa vianočné rozprávky začínali slovami: „Kde bolo, 
tam bolo.“ Dnes sa začínajú: „Ak si ma zvolíte, sľubujem 
vám...“

Na Vianoce sa modlí minister financií: „Bože, chýbajú mi 
peniaze v štátnom rozpočte. Poraď, čo mám robiť?“ – „Vráť 
ich tam!“

Štyri etapy života muža:
- Veríš na Mikuláša.
- Neveríš na Mikuláša.
- Robíš Mikuláša.
- Vyzeráš ako Mikuláš.

„Jožko, čo si kúpil babke pod stromček?“
„Futbalovú loptu.“
„A načo? Ale veď babička nehrá futbal.
„Práve preto. Ona mi kúpila knižky.“

Ide policajt večerným mestom a uvidí na ceste ležiaceho 
muža.
„Čo sa vám stalo?“ opýta sa ho.
„Niečo ma zrazilo.“
„A postrehli si poznávaciu značku?“
„Nie, ale tie soby by som poznal.“

Na rozveselenie

•  Magická hranica • Dubodiel má 1000 obyvateľov •

tiť ich, že sme na nich nezabudli. Všetkých občanov, ktorí 
tento rok oslávili svoje okrúhle jubileá – či už narodeninové 
alebo výročia sobáša, – sme navštívili (samozrejme, za do-
držania všetkých protipandemických opatrení) a odovzdali 
im malý darček. Milí naši jubilanti, do ďalších rokov života 
vám želáme veľa zdravia, pohody, vzájomnej úcty a lásky. 

Taktiež našim malým novým občanom, ktorí v tomto roku 
prišli na svet, želáme veľa zdravia, lásky, šťastné a bezsta-
rostné detstvo a posielame malý darček vo forme peňaž-
ného príspevku. Milí rodičia, našim najväčším želaním je 
poďakovať sa vám za nový život, ktorý držíte vo svojom ná-
ručí. Želáme vám veľa zdravia, pohody a trpezlivosti. Nech 
vám dieťatko prináša len radosť a šťastie a raz, keď vyras-
tie, nech vám s vďačnosťou odpláca vašu starostlivosť.

JP

Ani tento rok sme nezabudli na našich jubilantov

Dňa 8. decembra 2021 sa prišla prihlásiť k trvalému pobytu mladá rodinka Hrmových. Aj vďaka nim sme dosiahli magickú 
hranicu 1000 obyvateľov. Ku dňu 10. decembra 2021 eviduje naša obec 1000 obyvateľov.

Tento rok sa prihlásilo na trvalý pobyt 26 občanov, väčšinou mladé rodiny s deťmi. Srdečne ich vítame v našej obci Dubodiel 
a veríme, že tu nájdu príjemný a bezpečný domov a zázemie pre radostný a spokojný život. K tomu im prajeme veľa zdravia, 
spokojnosti, veľa priateľov a dobrých susedov.

JP

Dávka	 Počet zaočkovaných    Zaočkovanosť v %
1. dávka		 541		        55,89
2. dávka		 501		        51,76
3. dávka		   74		          7,64
Plne vakcinovaní	 505		        52,17

Údaje poskytla Únia miest Slovenska
aktualizované k 2. 12. 2021

  Plná zaočkovanosť podľa obcí v okrese Trenčín            Prehľad očkovania v našej obci

Pani Oppenheimer sa rozhodla odísť z nepriaznivého po-
časia, ktoré panovalo v New Yorku a stráviť sviatky v teple 
na juhu USA. Keďže to tam nepoznala, vybrala si podľa re-
cenzií príjemný hotelík pri pláži. Zavolala tam a povedala: 
„Dobrý deň, ja som pani Oppenheimer a rada by som si 
rezervovala na budúci týždeň u vás apartmán.“
„Je mi veľmi ľúto,“ povedal jej manažér hotela, „ale všetky 
naše izby sú obsadené.“ Vtom počula, ako sa na recepcii 
jeden z hostí z hotela odhlasuje. „Aké šťastie,“ zvolala pani 
Oppenhheimer. „Teraz mi môžete tú izbu rezervovať.“
„Pozrite sa, je mi to veľmi ľúto, ale náš hotel má isté obmed-
zenia a židia tu nie sú vítaní.“
„Židia, čo to má znamenať, že židia. Náhodou, som kato-
líčka.“
„To by som vám musel uveriť. Povedzte mi teda, keď ste 
katolíčka, kto bol Syn Boží.“
„Ježiš,“ odpovedala.
„A kde sa narodil?“
„V stajni v Betleheme... a to preto, že nejaký hlupák ako vy 
nechcel prenajať izbu židovi.“
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Keď som písal takto pred rokom sumár jesennej časti pre sezónu 2020/2021, myslel som si, že o rok neskôr bude 
už svet naspäť v normále. Že sa zbavíme rúšok, respirátorov, povinných testovaní a lockdownov a, čo je hlavné, že 
sa dočkáme plných štadiónov. Myslel som si, že sa vráti futbal na všetky trávniky a prebehne už každá jedna sezóna 
bez problémov. Avšak opak je pravdou, a preto môžeme byť radi, že sa nám v auguste začala nová sezóna. A že sa 
stihla odohrať celá. Preto si poďme zosumarizovať jesennú časť tejto sezóny.

Zo Športu
Futbal

SUMÁR JESENNEJ ČASTI sezóny 2021/2022 TJ Družstevník Dubodiel

Muži, hrajúci v 7. lige SEVER v skupine „A“, majú za se-
bou odohraných 13 zápasov. Mužstvo striedalo lepšie vý-
sledky s horšími, a preto končí jesennú časť s vyrovnanou 
bilanciou 6 výhier, 1 remíza a 6 prehier a so skóre 34:35. 
Táto bilancia im pred zimným „odpočinkom“ zaistila piatu 
priečku v tabuľke. Našimi najlepšími strelcami sú zatiaľ An-
drej Repa, Tomáš Žáčik a Dávid Malec so 7 gólmi. Na päty 
im však dýcha so šiestimi presnými zásahmi Peter Kúdela. 

Dorast, ktorý hrá v spojenom mužstve s Trenčianskym 
Jastrabím, hrá túto sezónu v 6. lige starších dorastencov. 
Obsadil po jesennej časti 4. miesto s bilanciou 3 výhry, 1 
remíza a 5 prehier. V týchto 9 zápasoch dokázali streliť 25 
gólov, rovnaký počet gólov aj inkasovali. Chýba im však 
ešte odohrať jeden zápas jesennej časti, a to s Čachticami. 
Najlepším strelcom mužstva a aj celej ligy je so 16 presnými 
zásahmi náš kanonier Dávid Malec.

Žiaci ani tento rok nemajú v Dubodiele vlastné mužstvo, 
preto chalani, ktorí majú futbal v krvi, hrajú prostredníctvom 
hosťovania za mužstvo Trenčianskeho Jastrabia. Po jesen-
nej časti im v tabuľke patrí 6. miesto s bilanciou 5 výhier, 1 
remíza a 3 prehry a so skóre 34:26.

Jesenná časť sa nám podarila odohrať celá. Situácia na 
Slovensku sa však zhoršuje, a preto nám ostáva len dúfať, 
že v marci sa otvoria brány štadiónov a budeme môcť všetci 
prísť povzbudiť naše mužstvo v jarnej časti sezóny. Aby sa 
tak stalo, mali by sme byť naďalej zodpovední. 

Zosumarizovali sme si sezónu, preto prídu teraz na rad po-
ďakovania všetkým, ktorí sa zaslúžili o chod nášho klubu. 

V prvom rade treba poďakovať všetkým funkcionárom 
a všetkým ľuďom, ktorí sa starajú o chod klubu. Bez nich 
by to nefungovalo a nebolo by možné odohrať ani jednu 
minútu. Je to kus roboty, ktorú každý vykonáva vo svojom 
voľnom čase. Preto im patrí jedno veľké „Ďakujeme!“.

Veľká vďaka patrí všetkým hráčom a trénerom, že v kaž-
dom zápase vydajú zo seba maximum a svojimi výkonmi 
reprezentujú našu dedinu. Nie vždy to bolo na trávniku aj 
vidieť, ale verte mi, nikto z hráčov nejde na trávnik s tým, že 
by nechcel vyhrať.

Poďakovať by som chcel i fanúšikom, ktorí prišli hráčov 
povzbudiť aj v ťažkých časoch, plných obmedzení a opat-
rení, a že sa prostredníctvom povzbudzovania stali dvaná-
stym hráčom nášho klubu. 

Nakoniec by som sa chcel v mene nášho futbalového 
klubu poďakovať obecnému úradu, sponzorom a všetkým, 
ktorí akýmkoľvek spôsobom prispievajú k chodu klubu. Veď 
keby nebolo týchto ľudí, nebolo by ani futbalu v Dubodiele. 
A povedzme si pravdu, toto si nevieme predstaviť ani vo 
svojich najhorších snoch.

Dúfajme, že nám bude dopriate začať so zimnou prípra-
vou, aby sa naše mužstvá mohli pripraviť na ďalšie súťažné 
zápasy, v ktorých budú hájiť farby našej dediny. A že sa na 
jar otvoria brány štadiónov, aby sme všetci spolu mohli sle-
dovať, ako naše mužstvá budú bojovať o každý bod.

Športu zdar, futbalu zvlášť.                   
Vladimír Petrík

Redakčná rada ďakuje všetkým prispievateľom LISTOV za spoluprácu. Prajeme príjemné čítanie 
nielen stálym čitateľom, ale aj našim novým spoluobčanom. Očakávame a uvítame vaše podnety 
a námety pre zlepšenie našej práce. Podeľte sa o svoje zážitky, postrehy a fotografie pre obohatenie 
života nás všetkých. Želáme vám radostné Vianoce plné lásky a porozumenia. Veľa zdravia, osob-
ných a pracovných úspechov a šťastný Nový rok 2022.                                         

                                                                                                                                vaša redakčná rada

Nech Betlehemské svetlo rozjasní každú tvár,
lebo narodený Ježiško je pre nás ten najväčší dar.
Nech prinesie lásku a pokoj do každej rodiny,
všetkým silu, dobré zdravie
a radosť veľkú do celej dediny.


